

从大学老师到“羊倌书记”

第一书记手记

2018年3月 驻村第一晚便在心里规划脱贫方案

我是大连海洋大学海洋科技与环境学院一名普通教师，也是首批前往国家级贫困县开展脱贫攻坚工作的驻村第一书记。2018年3月，第一次到达驻村地当晚赶上雨雪天，我辗转反侧躺在乡门卫室的床

上。“倒春寒”让我感受到了辽西温度，但那颗火热的心让我燃起了带领乡亲们脱贫致富的一套规划方案。由于派驻村偏远，我雇佣一辆三轮走遍了村里13个屯的家家户，第一时间摸清村里情况，借助互联网

搜集已有案例，制定了多套方案。通过结合村里实际情况，不断调研实践，最终确定了以党建增动力，大力发展“澳寒羊养殖”的村集体产业发展道路。

2019年8月 60只到300只 养羊产业粗具规模

王君杖子村澳寒羊存栏量由2018年初的60只发展到300只，“澳寒羊养殖”产业已初具规模。如何带动村里更多建档立卡户走上脱贫道路，如何更好发展壮大养殖

产业……更多的问题萦绕在我心头。通过村两委会议研究讨论，我与村书记积极争取了县扶贫办、帮扶单位的资金支持，为建档立卡户办理了邮储扶贫贷款，面向社会

开展了“认养”计划，筹建了“联海农特产”微信公众平台……行动是成功的开始，不懈的努力让全村逐渐改变了面貌。

2020年1月 加紧疫情防控目前全村复工复产

原本确定巩固脱贫攻坚成果，大力发展乡村振兴的计划被新型冠状病毒打断。我毅然放弃与家人团聚时光，自驾车7小时由山东省德州市前往王君杖子村开展疫情防控工作，通过悬挂条幅、张贴公告和提示标语等形式，及时构筑起抵御疫情的防线。

新学期开学在即，王君杖子村在疫情防控期间，积极推进各年龄段学生的网上教学工作。我与村两委积极协调沟通了联通网络通信站和学生家庭，通过向爱心单位借用智能设备，为家境特困学生购置了智能手机等形式，实现了学生家庭网络全覆盖，保证线上教育工作顺利进行，将疫情

对学生教育的影响程度降到最低。2020年3月，疫情防控逐见成效，全村已全面复工复产，我与村书记先后考察了秸秆饲料加工厂，凤城市澳寒羊养殖基地……新一轮的脱贫攻坚“战役集结号”已经吹响，全村正在向乡村振兴的小康之路前行。



杨军在村民家中了解情况。

从一名研究海洋资源的大学老师变成驻村干部，成为带领村民脱贫致富的领头人，这种跨越和角色转变绝非一般。可自从他走进辽西大山深处当上扶贫第一书记，这个“85后”硕士研究生硬是凭借“初生牛犊不怕虎”的劲儿一头扎进山区，通过各种关系竭尽全力帮助修路和脱贫，不但出色完成了角色转换，还成为响当当的“羊倌书记”。他就是大连海洋大学派驻到葫芦岛市建昌县素珠营子乡王君杖子村第一书记杨军。

杨军从大连海洋大学毕业，2013年硕士毕业，参加工作后在本校科技处任职，目前在读华中农业大学博士。

王君杖子村脱贫攻坚大事记

初到基层，他先后雇佣三轮车行驶在崎岖颠簸的山路上，耗时七天将村容村貌，人居环境基本情况调查清楚。

“要想富，先修路”，他与村书记毛桂常奔走于县交通局和住建局之间。2018年度完成2.5公里自然屯村路铺设和7.4公里村路扩宽工程；2019年度完成了2.1公里自然屯村路铺设，完成了本村直通养马甸子乡道路路基改造。

利用网络积累致富案例。结合本村实际，他制定了“木耳大棚种植”，“秸秆综合利用”，“果木认养”，“三峡黑鸡养殖”和“农家山庄”等乡村发展规划。

澳寒羊属澳洲白和寒羊品种的改良品种，产羔成活率高，肉质鲜嫩，出肉率高，为吸引建档立卡贫困户加入，采取党员干部先行先试来推广。“发展产业，技术先行”，他多次邀请澳寒羊养殖技术顾问来村开展技术培训。

杨军多次邀请邮储银行工作人员来村进行扶贫贷款政策解读，实地考察预养殖户家庭条件，为养殖户制定牲畜养殖方案，两年间共协调办理扶贫贷款47万元。为发展本村村集体经济，他多次前往县扶贫办、村级帮扶单位沟通汇报，得到有关单位重视支持，为本村集体经济注入45万元资金。



杨军帮助村里学生网上学习。

本版图片均由辽沈晚报驻葫芦岛特约记者 靳诗宇 摄

第一书记说：将这份热血播洒在第三故乡

我经历过半夜独行山路的孤独与害怕，经历过台风强行转移百姓时的怨恨和咒骂，经历过远离和离别亲人时的委屈和眼泪……点点滴滴见证了成长，凝聚

成了与驻村乡亲父老的“脐带关系”，感谢组织让我将这份热血播洒在这片情浓于血的第三故乡。

村里老乡说：杨书记让我的日子很有奔头

50岁的史长龙是王君杖子村村民，患有肺部慢性病，建档立卡户，全家就靠4亩地生活。81岁母亲脑供血不足，家有3个孩子，大女儿15岁读初二，2个儿子在读小学。

两个在读书孩子的上网课成了问题。“杨书记开车帮我办理宽带。孩子们没有学习的智能手机，他自己掏钱给买一部。此外我家老房子年久失修，房龄都有70多年，他就和村书记帮我跑危房翻建事情。现在是真心感谢杨书记，让我家生活有了大的变化，让我的日子很有奔头。”